

擦亮爽爽贵阳城市名片

谱写新时代强省会新篇章



笃行实干 兴水利民

——2024年贵阳贵安水务工作综述

2024年,在市委、市政府的坚强领导下,贵阳市水务管理局全面贯彻新发展理念,积极统筹推进贵阳贵安水务各项工作,全市水资源配置、河湖管理与保护、水旱灾害防御建设等工作取得显著成效,为全市经济社会可持续发展提供了坚实的水利支撑。

全面推进水务项目建设

一年来,市水务管理局围绕水生态修复、改善水环境、完善水设施等中心任务,坚持把水务项目谋划和对上争取作为工作重中之重,提早谋划、突出重点、善谋快动、狠抓落实。全年共组织实施项目190个,完成全口径水务投资23.37亿元,为省下任务数的

117%;完成水利固投18亿元,为市下任务数的129%。全年争取中央、省资金14.29亿元,为下达任务数的154%。

目前,已完成5个骨干水源工程建设;2个水网连通工程、8个农村规模化供水工程完成年度开工目标;完成汪家大井水源应急替代

工程、11处农村供水保障工程和20个乡镇污水处理提升工程;完成山洪沟治理、中小河流治理等48个增发国债项目……目前,贵阳贵安农村自来水普及率达98.34%,规模化供水工程覆盖率达70.34%,均为全省第一。

同时,针对原有供水管网存

在漏损、腐蚀等问题,我市还开展了供水管网改造工作。通过更新管道材料、提高管道质量,减少水质污染的风险,降低用水损失,进一步提升了城市运行效率。2024年,我市完成地下供水管网建设改造约195公里,圆满完成年度目标。



清镇市麦格灌区建设项目一角。

河湖管理保护“两手抓”

一年来,在河湖管理上,贵阳市通过全面落实河长制工作,一手抓管理,一手抓保护。

围绕“抓目标、抓统筹、抓重点、抓督查”,促进“水资源保护、水污染防治、水环境治理、水生态修复、水执法监管”,以村重巡查、乡重管护、县重治理、市重统筹强化河长履

职。截至目前,市级河长开展巡河调研活动112次,县级河长巡河760余次,乡级河长巡河6400余次,村级河长巡河49000余次。其中,市级河长巡河发现的40余个问题已全部解决;下发1个督办单、4个河长令(含2个总河长令)、17个河长制工作交办单,督导河湖问题整改。

持续做好“两湖”饮用水源地保护,累计对“两湖”范围内水资源环境违法行为立案查处16起、申请立案处理51起;配合农业农村部门在红枫湖、百花湖开展“十年禁捕”工作,共禁捕巡查1954次,收缴网具357副、放生渔获物508公斤;清理湖面漂浮物累计约

614吨。2024年,红枫湖、百花湖水水质稳定达标。

积极推进污水处理攻坚。2024年5月起,市级污水处理厂污泥全部进入本地垃圾焚烧发电厂处理,城市(县城)54座污水处理厂完成污泥过磅系统安装,基本完成污泥数据进系统,实现污泥全过程监管。



俯瞰清镇市冷水寨水库除险加固工程。

水资源节约利用成效显著

一年来,随着贵阳贵安城市规模扩大和经济建设的发展,为了不让缺水制约其发展,我市一直实行最严格的水资源管理制度,全面建设节水型社会,以水资源的节约使用、可持续利用保障经济社会的可持续发展。

2024年,全市县域节水型社会建成率达60%,提前完成“十四五”建设目标。其中,对纳入取水许可管理的自备水取水户及1672家年用水量1万立方米及以上的工业服务业单位计划用水管理实

现全覆盖,预计全年用水总量可控制在13.3亿立方米以内,实现总量强度双控目标;息烽一中等3家单位获评“全国公共机构水效领跑者(2024—2026年度)”,完成9所省级节水型高校和4个省级

节水型标杆建设;指导清镇市完成省级节水型城市创建申报;指导花溪区、修文县、开阳县完成节水型社会标准化建设省级评估;指导南明区完成节水型社会复查省级评估,待国家复核批复。

水旱灾害防御能力持续提升

一年来,我市在推动水旱灾害防御工作中充分发挥行业技术优势和水旱灾害监测预警信息传输系统优势,持续从人防、技防、物防三方面加强水旱灾害防御建设。梳理出重点管控对象119处,排查并整改问题隐患295个;加强雨情监测预报、水库调度管理,有效应对防范8轮强降雨天气过程,启动

2次水旱灾害防御应急响应;实现各类水库无一垮坝、重要堤防无一决口、山洪灾害危险区转移避险90户283人无一伤亡。

全面落实222座水库水电站、632座山塘、117处山洪灾害危险区责任人,督促在建工程落实相关责任人,确保责任压紧压实。完善专家团队队伍,扩充力量,加强水旱

灾害防御技术支持。

通过水旱灾害防御指挥系统,全面开展水雨情监测预报预警,加强与气象、水文等部门协作,及时掌握实况信息和相关预测预报成果,不断提高监测预报能力和水平,及时发布预警。在汛期,我市认真做好江河洪水、局地暴雨山洪、水库水电站监测预报预警,第一时间发送

预警提醒短信。督促水库、山洪灾害危险区责任人做好巡查盯防,严格落实“叫应”机制,及时提醒各地水务部门提请属地组织转移避险,确保人民生命财产安全。

此外,对4个中小河流项目、1座病险水库、17个重点山洪沟项目进行治理,流域防洪工程体系进一步完善。

收官之年再谋水务发展新篇

2025年是“十四五”规划的收官之年,也是我市扎实推进水网建设三年攻坚行动的收官之年。今年,贵阳水务人将继续砥砺前行,全力以赴抓好水务项目,在贵阳市高质量发展进程中奋力书写水务发展的崭新篇章。

抓好水网建设三年攻坚行动,推进在建水库续建,开工一批水网连通工程和农村规模化工程,进一步提升城乡供水保障能力。

继续推进实事办理,实施农村供水保障提升工程,推进农村供水规模化发展,提高农村供水保障能力。一方面,做好农村供水基础设施建设管理,实施城乡

供水一体化、集中供水规模化、小型供水工程规范化建设;基本建立县域供水企业管理体系,实现千人以上农村集中供水工程全部移交,千人以下农村集中供水工程全部实现移交或托管,逐步托管分散式供水工程。另一方面,做好供水体系运行管护,做好水源、水厂、水网规划建设,加强水质的监测和管理,持续开展动态监测,重点做好对“六类地区”“四类工程”排查治理;贵阳贵安千吨万人供水工程100%完成标准化管理评价,千人供水工程30%完成标准化管理评价。

完善城乡供水安全管理,以

压实“三级包保”责任为重点,提升“三个责任”“三项制度”的落实质效,巩固拓展脱贫攻坚成果,推进乡村振兴;完成供水管网建设改造120公里,抓好黔中水利枢纽工程调水管理,做好应急响应抗旱供水,有效保障贵阳贵安供水安全。

在水治理体系上,继续实行最严格水资源管理制度,将贵阳贵安用水总量控制在13.3亿立方米以内,万元GDP用水量比2020年下降16%以上,万元工业增加值用水量比2020年下降20%以上;加强河湖管理,做好中央、省环保督察反馈问题整改,完成

108平方公里水土流失治理任务,加强南明河核心段管护和“两湖”饮用水水源地保护治理;加强污水处理厂运行管理和保障,推进金百污水处理厂二期建设,出台《关于进一步加强贵阳市乡镇生活污水处理设施运行管理实施意见》,提升乡镇污水处理设施运行管理水平。

今年还将通过科学谋划促进改革,重点推进二次供水管理改革,完成息烽县深化农业用水权改革试点建设。



南明河堤防甲秀楼段。